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Stara arhitektura 
Podravskih 
Sesveta

Podravske Sesvete, kao selo, razvilo se u 
našem srednjem dijelu Panonske nizine sa 
850 kućnih mjesta-kućišta, te oko 3000 žitelja, 
u cjelini poljoprivrednika. To je područje sred
nje Podravine i ulazi u panonsku zonu. Ono 
danas teritorijalno pripada komuni Đurđevac. 
Žitelje tog dijela Podravine, u širokoj domovi
ni i izvan nje, nazivaju »picokima«. Selo Po
dravske Sesvete sagrađeno je u dolini rijeke 
Drave. Pruža se u smjeru zapad-istok, dužim 
dijelom, a širinom sjeveroistok-jugozapad. Na
lazi se nedaleko od madžarske granice, što će 
uvjetovati obostrane utjecaje. Zanimljivo i pri
jeko je potrebno istaći da na cjelokupnost čo
vjekova života i rada, pa makar i u najmanjoj 
mjeri, prisutni su utjecaji Slavonije, bilogor
skog područja, Zagoraca i Roma. Ali zbog tak
ve posebitosti položaja (po strani su), ovdje 
su se razvili oblici posebne duhovne i m ateri
jalne kulture, koji su kao specifikum ovog di
jela Podravine. Ovdje je specifičan kajkavski 
govor u kojem su zadržani s tan  oblici riječi, 
a koje nisu poremetile glasovne ni ostale pro
mjene. To su riječi: cvetje, list je, povrtje, prut- 
je, bedzek, modzek, bedznoti / cvijeće, lišće, 
pruće, bazga, mozak, pojaviti se.

Nije na odmet da se kaže da kulturno bla
go, duhovna i materijalna kultura žitelja Pod
ravskih Sesveta odražava se u pjesmi, muzici, 
plesu, izvođenju kola, nošnji, prigodnim običa
jima, hum oru i pitalicama, pričama, poslovica
ma, zagonetkama; sposobnosti čovjeka da na 
sceni ostvari prikaz svog cjelovitog života. 
Najznačajnije blago, očuvano do danas, mno
gobrojne su pastirske narodne igre: trcličanje, 
teranje kranjca, verižanje, kozličanje, kutura- 
nje, šiličanje, vraničanje, na štakaj, čišćenje, 
teranje šine i kotača . . .

Ovo selo svojom izgrađenošću pripada zbi- 
jenom-zgusnutom tipu sela. Kućišta s kućom 
i gospodarskim zgradama vrlo su blizu i zbije
na. Najvećim dijelom to su kućišta pravokut
nog oblika, uska i dugačka. Može se reći da je 
to selo prvobitno-primarno zbijeno, jer se raz
vijalo iz jedne početne jezgre daljim nastav
ljanjem  u vrlo pravilne ulice i uličice. Selo 
ima 6 ulica i 1 uličicu.

I danas su zadržani stari nazivi tih ulica i 
uličica: Prva lumera, Stara cirkva, Ceresnik, 
Vulička, Druga vulica, Zaberek, Kladje, Ko
privi je, Koci, Jasenje. Ovi nazivi u objašnje
nju znače: prva ulica, mjesto stare crkve, vrstu

cresa (stablo), m anju uličicu, mjesto iza »be- 
reka« — vode, mjesto dovoženja trupaca, 
mjesto kopriva, torova, jasena. Značajno je is
taći da selo ima tri velika »placa« (slobodna 
prostora), šest »križnja« (raskršća) i 4 kona- 
ka: Draganci, Dubovnik, Mekiš, Ruškova gre
da. Nazivi ovih nekadašnjih konaka znače: lju
bav, mjesto duba, blato, mjesto krušaka. Može 
se reći da su ulice dosta ravne i gotovo geo
metrijskog rasporeda, jer se pravilno sijeku i 
razdvajaju. Ovakvom rasporedu, u cjelokupnoj 
gradnji, pogodovale su nekadašnje vlasti, ko
je su vodile strogo računa što može biti i gdje 
gradnjom izvedeno. Ovoj činjenici je jedna od 
potvrda sama širina ulica, duboko iskopani 
jarci uz glavnu ulicu, lijep lipored i nogostup 
s lijeve strane najduže ulice (Dravske).

Rijetko se gdje u Podravini može naći selo 
koji ima tri »placa« (prazna prostora) kao Po
dravske Sesvete i tako široka raskršća. Ova
kav raspored prostora su u punoj mjeri uvje
tovale vlasti, ali ujedno s pravilnim razlogom. 
Pošto je selo bilo s kućama slamom pokritim, 
dolazilo je češće od velikih požara, koji su 
nemilice uništavali kuće i gospodarske zgra
de i s njim a cijelu »letinu« (urod sa polja). 
Da bi se uspijevalo što više spašavati u takvoj 
neprilici, ti »placevi« odigrali su svoju veliku 
značajku, jer se na njih dovlačilo sve što se 
moglo spasiti za velikih požara. Također je i 
uloga širokih raskršća odigrala u prošlosti 
sličnu ulogu.

S daljnjim  razvojem sela javljali su se i 
prvi konaci, m jesta koja su bila u ranijim  raz
dobljima samo ispasišta za krupnu i sitnu sto
ku. Na tim ispasištima, ranije »krčevinama« 
(mjesta porušenih šuma), bogataši su podizali 
obore za stoku. To su bila prostrana staništa 
za stoku s malim »pojaticama« (sjenicama) na 
kojima su boravili čuvari stoke, sluge, siromaš
niji ljudi. Stoka je bila na ispaši gotovo cije
lu godinu, jedino se držala u oborima za vrije
me zimskih mjeseci. Uz takve torove, nešto 
kasnije, počeli su ljudima imućniji bogataši po
dizati skromne kućice, a ovi »čordaši« (pastiri) 
s vremenom su stvarali svoje obitelji, i tako 
je jednim  polaganim tokom nastajao konak. 
Od dva najveća konaka, Mekiša i Draganca, 
razvili su se zaseoci, prvi sa 200, a drugi sa 60 
kućišta. Odlukom ondašnjih vlasti pripali su 
ti zaseoci Podravskim Sesvetama. Od preosta
la dva konaka, Rubovnika i Ruškove grede,
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danas možemo samo vidjeti tragove kućišta. 
Ovi su se »konačari« (žitelji konaka) preselili 
u matično selo Podravske Sesvete.

U daljoj prošlosti, po riječima kazivača, 
kuće su bile građene od pletera i obzidavane 
glinom. To su bile pletare, blatare, tako nazi
vane od tamošnjeg stanovništva. Njihovi tra
govi su se počeli gubiti početkom 20. stoljeća. 
Iza toga počeli su ljudi izrađivti i prve vlas
tite »kalupe« (tvorilo) za izradu »presne« (ne
dovoljno sušene i nepečene) opeke, kojom su 
podizali svoja staništa, a pletara je naglo išče
zavala. Međutim, ostale gospodarske zgrade su 
i dalje ostale od pletera i obzidavane glinom. 
Na taj način dulje i trajn ije su ostajali takvi 
oblici građenja u gospodarskim zgradama, a 
nestajali pojavom opeke. U malo kasnijem raz
doblju, iza sirove opeke, počeli su s pečenjem 
opeke u posebnim pećima, koje su podizali uz 
ciglane, često iza kućišta. Pečenje cigle vršile 
su na taj način pojedine obitelji, a kasnije je 
dolazilo do udruživanja više porodica, otkup
ljivanja zemljišta i zajedničkog pečenja cigle. 
Poteškoće oko pribavljanja zemlje nije bilo, 
jer su je nalazili iza kućišta na svega 50 do 
60 cm dubine. Pečenje opeke također nije bilo 
skupo, jer su lako dolazili do drva i granja u 
bogatim šumama, u okolini. Zanimljivo je is
taći da je kuća s pratećim  objektima gospo
darstva bila pod zajedničkim krovom. Uz samu 
kuću je uvijek bila »štalica« (staja), uz »štali- 
cu« se nadovezivao »škedenj« (štagalj). Kuće 
i gospodarske zgrade bile su u početku vrlo 
male, niske i s dosta spuštenim krovom. U ra
nijem razdoblju, osim pletera i glinene šbuke, 
korišteno je mnogo drva, pljeva i slame. Drvo 
je dominiralo u krovnoj konstrukciji: greda
ma, rogovima, letvama, daskama, prsnicima, 
šanti. Ovdje je korišteno drvo kao kalana i 
tesana građa. Drvo je bilo zastupljeno u vra
tima i prozorima, nam ještaju. Sve je bilo ra
đeno masivno i nije se štedjelo na drvu. Pri
likom gradnje kuća i gospodarskih objekata 
sudjelovalo je mnogo ljudi i nisu to izvodili 
neki »vučeni« (ispitani) m ajstori, već u narodu 
darovitiji samouki poljoprivrednici, ali daro- 
vitiji za takav posao i s nekom naklonošću 
prema vrsti posla: »zidači, tesači, pokrivači, 
pletači, piljači«. Kao dokaz takvoj samoukosti 
i posebnoj sposobnosti, može se i danas naći 
mnogo neispitanih zanatlija koji rade posao 
vrlo vješto i dobro.

HIŽA
Najstarija kuća u selu stara je više od 200 

godina i nalazi se u nekadašnjoj ulici Koci, 
danas ulica Mihovila Pavleka Miškine. U njoj 
živi kazivačica Kata Lončarić stara 65 godina. 
Ova je kuća niska prizemnica. Po njenom obli
ku zidova vidi se, kao što i kaže kazivačica, 
da je nadozidavana dva puta. Ona se svojim 
položajem pruža uzdužnim dijelom kućišta i 
čelom gleda prema cesti, istok-zapad. Njezina 
današnja duljina iznosi 13 m i 60 cm, a najveća 
širini 6 m i visina 6 m. Osnovni m aterijal ko
ji dominira u toj kući je drvo, pljeva, glina,

Slamom pokrita hiža

Kurnjak
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